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Matura z Nowinami 2019 - geografia — kryteria zaliczania

Numer | Przewidywana odpowiedz Punktacja | Kryteria zaliczania
zadania
1. Drogi — sygnaturowa, 0-2p. Za3
Poziomice —izarytmiczna, przyporzadkowania 1p.
Lasy — powierzchniowa, Za 5 przyporzadkowan
Restauracje — sygnaturowa, 2p.
Zbiorniki wodne - powierzchniowa
2. 820 m n.p.m.-380 m n.p.m. =440 m 0-1p. Za zapis wyliczen
i poprawng odpowiedz
wraz z jednostka 1p.
3. c 0-1p. Za poprawng
odpowiedz 1p.
4, 1:40 000 0-1p. Za zapis wyliczen
1mm —40 000mm i poprawng odpowiedz
Imm-40m 1p.
1mm?* - 1600 m? Wynik nalezy podac
1600m?* x 87 mm? =139200m? = 13902a =13,92ha(14 z jednq z podanych
ha)= 0,14km? w ,,Przewidywanej
odpowiedzi” jednostek.
5. Np. 0-1p. Za poprawng
- réwninnosc¢ terenu (mate nachylenie), odpowiedz 1p.
- dostep do wody stodkiej,
- inne logiczne
6. Np.: 0-1p. Za wskazanie dwoch
-mniejsze spadki temperatury powietrza w okresie zmian w mikroklimacie
lata i jesienig noca, 1p.
- czestsze wystepowanie mgiet,
-czestsze pojawianie sie gofoledszi,
- inne logiczne
7. Np.: 0-1p. Za podanie dwdch
kapieliska, plaze, przystanie obiektow
zagospodarowania
turystycznego 1p.
8. Np.: 0-1p. Za wskazanie dwéch
- miejsca pracy w elektrowni, korzysci 1p.
- mozliwos¢ inwestowania w rozwadj turystyki,
- inne logiczne
9. Elektrownie cieplne przez catg dobe produkujg statg 0-1p. Za wskazanie na
ilos¢ energii. Gospodarka wiecej energii potrzebuje nadmiar energii w sieci
w dzien niz w nocy. W dzien wystepuje niedobor energetycznej noca
energii, ktdory mozna uzupetni¢ energig z elektrowni i zwiekszonym
szczytowo-pompowej, a nhocg W sieci wystepuje zapotrzebowaniem na
nadmiar energii i mozna jg wykorzysta¢ do nig w dzien a czasem
wpompowywania wody do gérnego zbiornika poboru i produkgji
elektrowni szczytowo-pompowe;. energii przez
elektrownie
szczytowo-pompowa
1p.
10. A — Wtoctawek — woda, 0-2p. Za 3 poprawnie
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B — Befchatow — wegiel brunatny,

C — Kozienice (Siewierze Gorne) — wegiel kamienny,
D — Turéw — wegiel brunatny,

E — Potaniec — wegiel kamienny,

F —Solina - woda

wypetnione wiersze
1p.

Za 6 poprawnie
wypetnionych wierszy
2p.

11. Udziat elektrowni wiatrowych i stonecznych w mocy 0-1p. Za poprawng
zainstalowanej w elektrowniach w Polsce jest odpowiedz 1p.
wiekszy niz ich udziat w produkcji energii
elektrycznej.

12. 1,5% +1,6% +2%=5,2% 0-1p. Za poprawng

odpowiedz 1p.

13. Np.: 0-1p. Za podanie dwdch
Zastepowanie elektrowni cieplnych elektrowniami propozycji 1p.
wiatrowymi, stonecznymi, geotermalnymi,

Modernizacja istniejgcych elektrowni cieplnych,
Inne logiczne.

14. 1. B, USA, 0-2p. Za 3 poprawnie
2. C,USA, wypetnione wiersze
3. D, Wielka Brytania, 1p.

4, A, Finlandia, Za 6 poprawnie
5. F, lzrael, wypetnionych wierszy
6. G, Japonia 2p.

15. Np.: 0-1p. Za podanie dwéch
Panstwa potkuli potudniowej sg biedniejsze i nie sta¢ argumentéw 1p.
ich na prowadzenie drogich badan,

W panstwach pétkuli potudniowej mato
wykwalifikowanej kadry,
Inne logiczne

16. b, d,f 0-1p. Za poprawng

odpowiedz 1p.

17. Swiat: Paristwa Bliskiago 0-2p. Za 2 poprawne

Wschodu Eksport ogétem i
1. Rosja 1. Arabia Saudyjska \ w2014 roku przypo rZQd kOWa nia
2. Arabia Saudyjska 2. Irak
3.USA 3. Kuweijt lp,
4. Chiny 4. Iran
- — Wydobycie na Za 4 poprawne
Swiat: Panstwa Bliskiego mieszkarica w 2016 roku .
1. Wenezuela “;s.li:r;:lijaSaudyiska > przyporzadkowanla 2p'
2. Arabia Saudyjska 2. Irak, Iran
3.Kanada 4. Kuwejt
4. Irak, Iran Wielkos¢ wydobycia
— y .4 i ogdtem w 2016 roku
Swiat: Paristwa Bliskiego
Wschodu
1. Kuwejt 1. Kuwejt ¥
2. Zjedn. Em,Arab. 2. Zjedn. Emir.Arab. Import ogdtem
3. Arabia Saud. 3. Arabia Sauyd. w 2014 roku
4. Norwegia 4. Katar
Suia: Pa‘:s:%n::s“egu Zasoby ogofem
1. Arab. Saud. 1. Arab. Saud. w2014 roku
2. Rosja 2. Zjedn. Emir. Arab.
3.Zjedn. Em,Arab 3. Irak
4. Irak 4. Kuwejt

18. Udziat ropy naftowej w tonazu przewozéw morskg 0-1p. Za poprawng
flota handlowag jest znaczny poniewaz obszary odpowiedz 1p.
wydobycia tylko w czesci pokrywaja sie z obszarami
zapotrzebowania na rope naftowa.

19. Liberia — D, 0-2p. Za prawidtowe
Panama - B, okreslenie dwdch

Wyspy Marshalla - J

panstw 1p.
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Za prawidtowe
okreslenie trzech
panstw 2p.

- Kolejnos¢ zapisu
paristw w tabeli nie
odgrywa roli.

20. Np.: 0-1p. Za podanie dwdch
- niezmiennos¢ kosztow rejestracji statkdw przez 20 poprawnych
lat, argumentow 1p.
- zwolnienie z podatkow,
- liberalne podejscie do badan technicznych,
- inne logiczne
21. a) 0-3p. Za prawidtowq
syzygijne, odpowiedz na kazdy
b) podpunkt zadania 1p.
2,7-0,8=19m
c)
B,D
22. a) 0-4p. a)
1. fiordowe (Norwegia, Dania), Za okreslenie typu
2. lagunowe (Wtochy), dwéch wybrzezy i dla
3. dalmatyniskie (Chorwacja, Bosnia i Hercegowina) kazdego podanie
b) jednego panstwa, w
Powstato przez zalanie wodami morskimi dolin U- ktorym wystepuje 1p.
ksztattnych (polodowcowych) Za okreslenie typu 3
c) wybrzezy idla
A —laguna, kazdego podanie
B — porto, jednego panstwa, w
C-lido ktérym wystepuje 2p.
b)
Za wskazanie na
zalanie i doliny
polodowcowe 1p.
c)
Za nazwanie
wszystkich elementéw
wybrzeza 1p.
23. A — dystroficzne, 0-2p. Za okreslenie typu
B - oligotroficzne jednego jeziora 1p.,
Za okreslenie typu
dwéch jezior 2p.
24. 1.D, E, 0-2p. Za przyporzadkowanie
2.F, 4 punktow obserwacji
3. A, 1p,,
4.8B,C, Za przyporzadkowanie
5.G, 8 punktéw obserwacji
6.H 2p.
25. 1. podkarpackie, 0-2p. Za 3 poprawne
2. podlaskie, przyporzadkowania
3.  kujawsko-pomorskie, 1p.,
4. zachodniopomorskie, Za 5 poprawnych
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5. S$laskie przyporzadkowan 2p.
26. pszenica — D, 0-1p. Za poprawng
ryz-B odpowiedz 1p.
27. 12,2mlin ton —1,6% 0-1p. Za poprawny zapis
X mln ton — 100% wyliczen i prawidtowy
wynik 1p.
12,2 min x 100% = Xmln ton x 1,6%
12, 2min tonx 10095
Aminton = 16%
X =762,5 min ton
28. 1. Chiny, 0-2p. Za 3 poprawne
2. Indie, przyporzadkowania
3. Indonezja, 1p.,
4. Bangladesz, Za 5 poprawnych
5. Japonia przyporzadkowan 2p.
29. a) Ryz uprawiany jest w panstwach o duzej liczbie 0-2p. Za poprawng
ludnosci i jest w tych panstwach konsumowany. odpowiedz na
b) Ryz jest rosling bagienng, monsun letni dostarcza podpunkt zadania 1p.
duzo wody.
30. Od lewej: wyz, niz, 0-1p. Za poprawng
Strzatka skierowana w strone morza. odpowiedz 1p.
31. A-a, 0-2p. Za dwa poprawne
B-d, przyporzadkowania
C-b, 1p.,
D-c Za cztery poprawne
przyporzadkowania 2p.
32. 1. Nazca, 0-2p. Za nazwanie 3 ptyt 1p.,
2. Euroazjatycka, Za nazwanie 5 ptyt 2p.
3. Arabska,
4. Somalijska,
5. Filipinska
33. 3c 0-1p. Za poprawng
odpowiedz 1p.
34. 3b 0-1p. Za poprawng
odpowiedz 1p.
35. 1. opolskie, 0-2p. Za 3 poprawne
2. lubuskie, przyporzadkowania
3. lubelskie, 1p.,
4. podkarpackie, Za 5 poprawnych
5. tddzkie przyporzadkowan 2p.
36. A. lzrael, judaizm, 0-2p. Za 3 poprawnie
B. Uzbekistan, islam, wypetnione wiersze
C. Mongolia, buddyzm, 1p.
D. lIran,islam, Za 6 poprawnie
E. Indie, hinduizm, wypetnionych wierszy
F.  Filipiny, katolicyzm 2p.
37. 1. brunatne, las lisciasty z rytmem wegetacyjnym, 0-2p. Za 3 poprawnie
2.  cynamonowe, makia, wypetnione wiersze
3. czarnoziemy, step, 1p.
4. glejowe, tundra, Za 5 poprawnie
5. bielicowe, tajga wypetnionych wierszy
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2p.
38. A — Meksyk, 0-1p. Za podanie nazw
B — Bogota, wszystkich miast 1p.
C - Lagos,
D — Stambut,
E — Bombaj (Mumbaj),
F — Szanghaj
39. 1. P, 0-2p. Za 3 poprawnie
2. P, ocenione zdania 1p.
3. P, Za 6 poprawnie
4. P, ocenionych zdan 2p.
5. P,
6. F.
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